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INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA E ASSISTÊNCIA MUNICIPAL – IPAM 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2022 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preta, documento de identificação, lanche e água, se houver. A utilização de 

qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata 

eliminação do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 50 (cinquenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 

. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 

 

Humanas e Exatas 
 

Por Nílson Souza 
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Era uma conta simples, mas a vendedora errou no troco e me devolveu mais do que 

deveria. Quando brinquei, argumentando que assim ela teria prejuízo, a moça recorreu 

imediatamente ___ calculadora, corrigiu-se e me agradeceu com uma argumentação curiosa: 

- É que eu sou “das humanas”. 

Bom, também não sou propriamente “das exatas”, mas tive a oportunidade e felicidade 

de aprender as quatro operações muito antes de fazer a minha escolha de curso superior. Como 

passei pelo Ensino Básico numa época em que não existia máquina de calcular e nem esses 

celulares que pensam por nós, também tive que encarar a decoreba da tabuada. Sei que 

atualmente muitos educadores condenam a memorização, mas é inegável que o método 

repetitivo me ajudou e ainda me ajuda nos cálculos elementares. 

Também não sou nenhuma sumidade no assunto. Se me perguntarem, por exemplo, sobre 

a hipótese de Riemann ou a conjectura dos primos gêmeos, que são desafios matemáticos para 

gênios, vou ter que responder como a menina da feira de orgânicos: 

- Sou das humanas! 

E, por ser das humanas, fico angustiado sempre que sai um estudo sobre o aproveitamento 

dos estudantes brasileiros nesta disciplina tão vilipendiada. A última pesquisa do Programa 

Internacional de Avaliação de Estudantes (Pisa), por exemplo, mostra que apenas 2% dos nossos 

alunos alcançam os níveis desejados de conhecimento na matéria. Antes da pandemia, já éramos 

um zero à esquerda em matemática. Depois, com todos os prejuízos causados pelo longo 

afastamento dos bancos escolares, parece que os jovens desaprenderam o que já não sabiam. 

Um desses engraçadinhos da internet, provavelmente “das humanas”, sintetizou bem a questão 

com uma frase irônica: “92% dos brasileiros são ruins em matemática, os outros 16% são 

péssimos!”. 

A propósito da pandemia, sempre é bom lembrar que foi o pessoal das exatas – cientistas, 

pesquisadores e médicos – que encontrou o alívio humano para o ____, na forma das vacinas. 

Voltando ___ educação, é evidente que carecemos de investimentos, professores 

preparados, busca ativa dos desistentes, aulas atraentes e reforço escolar para recuperar os 

conteúdos perdidos. Mas penso que, acima de tudo, precisamos mostrar aos estudantes que eles 

podem conviver bem com essa tal de matemática se deixarem de temê-la, de odiá-la e de 

rejeitá-la. 

Sim, essas reações são humanas. Mas, com afeto, persistência e muita prática, o desafio 

histórico dos números pode ter soluções adequadas. Talvez até exatas. 

 
(Disponível em: Zero Hora, Porto Alegre, ano 59, n. 20.371, 28 jun. 2022. p. 4 – texto adaptado 

especialmente para esta prova) 

 

QUESTÃO 01 – Assinale a alternativa cuja informação encontra respaldo no texto. 

 

A) A frequente evasão escolar nas escolas brasileiras causa prejuízos aos estudantes. 

B) O escritor afirma que tem muito conhecimento em matemática. 

C) A matemática é apenas desprezada pelos estudantes de humanas. 

D) Ter medo de matemática é uma resposta do ser humano. 

E) O autor reprova o uso da memorização como método de aprendizagem. 

 

 

QUESTÃO 02 – Os vocábulos “ela” (l. 02) e “-la” (l. 29), os quais estão destacados no texto,            

referem-se, respectivamente, a: 

 

A) vendedora – estudantes. 

B) conta – aulas. 

C) calculadora – estudantes. 

D) conta – matemática. 

E) vendedora – matemática. 
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QUESTÃO 03 – Os vocábulos “escolha” (l. 06), “vilipendiada” (l. 16) e “prejuízos” (l. 19) podem ser 

substituídos, respectivamente, sem alteração de sentido ou de outras palavras nos trechos nos quais 

se encontram, por: 
 

A) opção – subestimada – estragos. 

B) preferência – prezada – danos. 

C) preferência – desdenhada – proventos. 

D) imposição – subestimada – danos. 

E) opção – prezada – estragos. 
 

 

QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas 

das linhas 03, 25 e 26. 
 

A) a – mal – à 

B) à – mau – a 

C) a – mau – a 

D) à – mal – a 

E) à – mal – à 
 

 

QUESTÃO 05 – Assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, nas assertivas abaixo relacionadas ao 

trecho “Era uma conta simples, mas a vendedora errou no troco e me devolveu mais do que deveria”. 
 

(  ) O fragmento apresenta três verbos. 

(  ) O vocábulo “simples” é um adjetivo.  

(  ) A palavra “mas” é um advérbio. 

(  ) A preposição “no” foi formada por processo de contração.  
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – F – V. 

B) V – V – F – F. 

C) F – F – V – V. 

D) V – F – V – F. 

E) F – V – F – F. 
 

 

QUESTÃO 06 – No tocante às classes gramaticais, assinale a alternativa correta. 
 

A) Em “(...) corrigiu-se e me agradeceu com uma argumentação curiosa” (l. 03), o termo em destaque 

é um pronome pessoal reto. 

B) Em “Bom, também não sou propriamente ‘das exatas’, (...)” (l. 05), o vocábulo em destaque é um 

advérbio. 

C) Em “Sei que atualmente muitos educadores condenam a memorização, (...)” (l. 08-09), o termo 

destacado é uma preposição. 

D) Em “Como passei pelo Ensino Básico numa época em que não existia máquina de calcular (...)”          

(l. 06-07), a palavra em destaque é uma preposição formada pelo processo de combinação. 

E) Em “A última pesquisa do Programa Internacional de Avaliação de Estudantes (Pisa), (...)”                

(l. 16-17), o vocábulo destacado é um substantivo. 
 

 

QUESTÃO 07 – Observe o trecho abaixo a respeito do fragmento “(...) essas reações são humanas” 

(l. 31): 
 

O sujeito da oração é classificado como sujeito _________. Além disso, o verbo “são” é um verbo 

_________. Já o termo “humanas” representa o _________ da oração. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) composto – de ligação – predicativo do sujeito 

B) simples – transitivo direto – objeto direto 

C) oculto – transitivo indireto – objeto indireto 

D) composto – transitivo direto – objeto direto 

E) simples – de ligação – predicativo do sujeito 
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QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa em que a classificação do termo destacado é INCORRETA. 

 

A) Em “(...) a vendedora errou no troco (...)” (l. 01), a expressão destacada é o sujeito da oração. 

B) Em “(...) muitos educadores condenam a memorização, (...)” (l. 09), a expressão destacada é o 

objeto direto da oração. 

C) Em “Antes da pandemia, já éramos um zero à esquerda em matemática” (l. 18-19), o verbo em 

destaque indica que o sujeito é oculto. 

D) Em “Também não sou nenhuma sumidade no assunto (...)” (l. 11), o verbo em destaque indica 

que o sujeito é simples. 

E) Em “Um desses engraçadinhos da internet, provavelmente “das humanas”, sintetizou bem a 

questão (...)” (l. 21), a palavra destacada é um adjunto adnominal do sujeito. 

 

 

QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que apresenta um sujeito oculto. 

 

A) “(...) tive a oportunidade e felicidade (...)” (l. 05). 

B) “Se me perguntarem, por exemplo, (...)” (l. 11). 

C) “(...) os jovens desaprenderam (...)” (l. 20). 

D) “(...) a vendedora errou no troco (...)” (l. 01). 

E) “(...) a moça recorreu imediatamente (...)” (l. 02-03). 

 

 

QUESTÃO 10 – No tocante às relações morfossintáticas, analise as assertivas abaixo a respeito do 

trecho “Um desses engraçadinhos da internet, provavelmente “das humanas”, sintetizou bem a 

questão com uma frase irônica: (...)”: 

 

I. “Provavelmente” é um advérbio. Por conseguinte, é um adjunto adverbial. 

II. O vocábulo “bem” é um complemento verbal. 

III. O verbo “sintetizou” é um verbo transitivo direto. 

IV. A expressão “a questão” é um objeto direto, pois começa por preposição. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e III.  

C) Apenas II e IV.  

D) Apenas III e IV. 

E) Apenas I, III e IV. 

 

LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 11 – Com base nas disposições da Constituição Federal vigente no Brasil, analise as 

seguintes assertivas, relativas aos direitos e garantias fundamentais, assinalando V, se verdadeiras, 

ou F, se falsas.  

 

(  ) São brasileiros natos os nascidos no estrangeiro, de pai brasileiro ou mãe brasileira, desde que 

qualquer um deles esteja a serviço da República Federativa do Brasil. 

(  ) São brasileiros naturalizados os estrangeiros de qualquer nacionalidade, residentes na República 

Federativa do Brasil há mais de dez anos ininterruptos e sem condenação penal, desde que 

requeiram a nacionalidade brasileira. 

(  ) São privativos de brasileiro nato, entre outros, os cargos de Presidente e Vice-Presidente da 

República, de Presidente da Câmara dos Deputados e de Presidente do Senado Federal. 

(  ) São símbolos da República Federativa do Brasil a bandeira, o hino, as armas e o selo nacionais. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – V – F. 

B) F – V – F – V.  

C) F – F – V – V.  

D) V – V – F – F.  

E) V – F – V – V. 
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QUESTÃO 12 – Segundo as disposições do Art. 11 da Lei Orgânica do Município de Caxias do Sul, 

são direitos dos servidores públicos do Município, além de outros previstos na Constituição Federal 

vigente no Brasil e nas leis, os seguintes, EXCETO: 

 

A) Décimo terceiro salário ou vencimento, com base na remuneração integral ou no valor dos 

proventos da aposentadoria. 

B) Seguro-desemprego, em caso de desemprego involuntário. 

C) Duração do trabalho normal não superior a oito horas diárias e quarenta semanais, facultada a 

compensação de horários e redução da jornada, na forma da lei. 

D) Remuneração do serviço extraordinário, superior, no mínimo, em cinquenta porcento a do normal. 

E) Adicional de remuneração às atividades consideradas penosas, insalubres, perigosas e de difícil 

acesso, na forma da lei. 

 

 

QUESTÃO 13 – Com base no Estatuto do Regime Jurídico Único dos Servidores Públicos do Município 

de Caxias do Sul, analise as assertivas abaixo: 

 

I. Readaptação é o deslocamento do servidor de uma para outra repartição, que pode ocorrer a 

pedido, por oficio ou por permuta.  

II. Recondução é o retorno do servidor estável ao cargo anteriormente ocupado, decorrente de 

inabilidade em estágio probatório relativo a outro cargo ou reintegração do anterior ocupante. 

III. Reversão é o retorno do aposentado à atividade no serviço público municipal, verificado, em 

processo, que não subsistem os motivos determinantes da aposentadoria. 

  

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 14 – De acordo com o Art. 42 do Estatuto do Regime Jurídico Único dos Servidores Públicos 

do Município de Caxias do Sul, na avaliação de desempenho no cargo de servidor nomeado para cargo 

de provimento efetivo, sujeito a estágio probatório, entre os fatores que serão observados estão: 

 

I. Assiduidade e pontualidade. 

II. Disciplina e relacionamento interpessoal. 

III. Produtividade e eficiência. 

 

Quais estão corretos? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 15 – Segundo o Art. 12 do Regime de Previdência Complementar, no âmbito do Município 

de Caxias do Sul, o responsável pelo aporte de contribuições e pelas transferências das contribuições 

descontadas dos seus servidores ao plano de benefícios previdenciário, observado o disposto no 

referido regime, no convênio de adesão ou no contrato, bem como no regulamento, denomina-se: 

 

A) Patrocinador. 

B) Gestor. 

C) Financiador. 

D) Contratante. 

E) Segurador. 
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QUESTÃO 16 – As compras por parte da Administração Pública, sempre que possível, segundo o               
Art. 15 da Lei Federal nº 8.666/1993, deverão ser processadas através de:  

 

A) Dispensa de licitação, quando a aquisição for de bens e serviços comuns. 

B) Regime de administração contratada. 

C) Sistema de registro de preços. 

D) Concorrências públicas, quando a licitação for tipo técnica e preço. 

E) Tomada de preços com certificado de registro cadastral. 

 

INFORMÁTICA 
 

Para responder às questões 17 a 19, considere o LibreOffice 7.3.4. 
 

QUESTÃO 17 – Com base no LibreOffice Writer, analise as assertivas abaixo, sobre a ferramenta, e 

assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) Na opção Galeria, encontramos opções de Fluxogramas, Diagramas e Ícones. 

(  ) Na Barra de Menus, encontramos a opção Formulários, na qual é possível inserir uma Caixa de 

seleção ou um Botão de seleção. 

(  ) Também é possível criar gráficos no LibreOffice Writer. 

(  ) No LibreOffice Writer, existe a funcionalidade de Sumário e Índices. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – F – V – F. 

B) V – V – V – V. 

C) F – V – F – V. 

D) F – F – V – V. 

E) V – V – F – F. 
 

 

QUESTÃO 18 – No LibreOffice Writer, a opção de cabeçalho e rodapé é encontrada na Barra de Menus 

em: 
 

A) Editar. 

B) Exibir. 

C) Inserir. 

D) Formatar. 

E) Ferramentas. 
 

 

QUESTÃO 19 – Analise a imagem abaixo de uma planilha criada no LibreOffice Calc: 
 

 
 

Após analisar a imagem, é INCORRETO afirmar que: 
 

A) Foi utilizada a funcionalidade Mesclar Células na linha 1. 

B) A célula selecionada é a F10. 

C) Uma coluna foi excluída. 

D) A opção Bordas foi utilizada na formatação da planilha. 

E) Para todos os dados, foi utilizada a função Centralizar Verticalmente. 
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QUESTÃO 20 – Analise a imagem abaixo que apresenta a tela de um e-mail que está sendo redigido 

utilizando o Gmail: 
 

 
 

Considerando a imagem, analise as assertivas a seguir: 
 

I. O e-mail não possui assunto. 

II. Foi utilizado o recurso Anexar arquivos para colocar uma apresentação no e-mail. 

III. Está sendo utilizado o Modo confidencial. 

IV. Todos conseguem saber quem está recebendo o e-mail. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas III. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 21 – O número de acidentes com queimadura de fogos de artifício, em determinado 

município, durante os 6 dias de festas juninas, foi de:  
 

3, 5, 6, 2, 0, x 
 

Sabendo que, na média aritmética, o número de acidentes por dia foi 3,2, qual foi o número de 

acidentes de queimadura com fogos de artifício no último dia? 
 

A) 0. 

B) 1. 

C) 3. 

D) 5. 

E) 7. 
 

 

QUESTÃO 22 – A Sra. Adélia precisa tomar regularmente os seguintes medicamentos: um 

comprimido de 6 em 6 horas e outro medicamento em comprimido de 8 em 8 horas. Às 14 horas de 

um determinado dia, ela tomou os dois comprimidos. Qual será próximo horário em que ela voltará a 

tomar os dois comprimidos juntos? 
 

A) 2h. 

B) 14h. 

C) 20h. 

D) 22h. 

E) 24h. 
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QUESTÃO 23 – Um medicamento de uso controlado foi prescrito a um paciente na dosagem de         

100 mg por via intravenosa de 6 em 6 horas. Na farmácia, há ampolas de 500 mg/6 mL. Qual é o 

volume a ser administrado para se obter a dosagem da prescrição? 

 

A) 1,4 mL. 

B) 1,2 mL. 

C) 1 mL. 

D) 0,8 mL. 

E) 0,6 mL. 

 

 

QUESTÃO 24 – Considere a representação dos conectivos lógicos usuais da tabela abaixo:  

 

Negação ~ 

Conjunção  

Disjunção inclusiva  

Condicional  

 

Além disso, considere a representação das proposições declarativas simples por letras maiúsculas do 

alfabeto da língua portuguesa. A sentença composta: “Se Carlos pratica regularmente atividade física 

e não fuma, então ele tem boa expectativa de vida” pode ser corretamente representada pela 

expressão: 

 
A) ((𝐴 ∨ ~𝑀) → 𝐸) 
B) (𝐴 ∨ (~𝑀 → 𝐸)) 
C) (𝐸 → (𝐴 ∧ ~𝑀) 
D) ((𝐴 ∧ ~𝑀) → 𝐸) 
E) (~(𝐴 ∧ 𝑀) → 𝐸) 

 

 

QUESTÃO 25 – Durante a reunião da Federação Nacional das Secretarias Municipais de Saúde, dois 

protocolos independentes foram votados. Dos 600 representantes habilitados a votar, 320 votaram a 

favor do primeiro protocolo, 450 votaram a favor do segundo protocolo e 100 votaram contra os dois 

protocolos. Sabendo que não houve votos brancos ou anulados, qual foi o número de participantes 

que votaram a favor dos dois protocolos? 

 

A) 50. 

B) 170. 

C) 180. 

D) 270. 

E) 290. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 26 – O Instituto de Previdência e Assistência Municipal – IPAM foi criado pela                                
Lei nº 2.274/1976 como uma autarquia, entidade pertencente a uma das categorias criadas pelo 

Decreto Lei nº 200/1967. Portanto, o IPAM é uma entidade que: 
 

A) É dotada de personalidade jurídica própria. 

B) Integra a administração pública direta. 

C) Não possui patrimônio ou receitas próprias. 

D) Possui capital misto, com controle do Município. 

E) Tem o lucro como uma de suas finalidades. 
 

 

QUESTÃO 27 – De acordo com a Lei nº 14.133/2021, assinale a alternativa correta em relação às 

modalidades de licitação. 
 

A) A Administração poderá aplicar uma das modalidades previstas na Lei ou a combinação de duas, 

desde que adequadas ao objeto a ser licitado. 
B) A Lei nº 14.133/2021 define o Credenciamento como uma das modalidades de licitações. 

C) A Tomada de Preços e o Convite estão entre as modalidades de licitação previstos na                              
Lei nº 14.133/2021. 

D) Além das modalidades previstas na Lei, poderá ser criada outra desde que julgada mais vantajosa 

para a Administração. 

E) Para a contratação de objeto cujo fornecimento ocorrerá parceladamente pode ser aplicada a 

modalidade de licitação denominada Registro de Preços. 
 

 

QUESTÃO 28 – A licitação é inexigível, entre outros casos, para contratação que tenha como objeto: 
 

A) Bens ou serviços produzidos ou prestados no País que envolvam, cumulativamente, alta 

complexidade tecnológica e defesa nacional. 

B) Hortifrutigranjeiros, pães e outros gêneros perecíveis, no período necessário para a realização dos 

processos licitatórios correspondentes, hipótese em que a contratação será realizada diretamente 

com base no preço do dia. 

C) Materiais, equipamentos, gêneros ou serviços que só possam ser fornecidos por produtor, empresa 

ou representante comercial exclusivos. 

D) Materiais, equipamentos, gêneros ou serviços que somente possam ser fornecidos por produtor, 

empresa ou representante comercial exclusivos. 

E) Nos casos de guerra, estado de defesa, estado de sítio, intervenção federal ou de grave perturbação 

da ordem. 
 

 

QUESTÃO 29 – Mesmo com a revogação da Resolução CFC nº 750/1993, que definia explicitamente 

os princípios fundamentais de contabilidade, eles não deixaram de existir na teoria contábil. E ainda 

que não explicitamente, estão presentes na estrutura conceitual e nas normas. É o caso, por exemplo, 

do pressuposto de que a entidade está em atividade e vai continuar em operação, presumindo-se que 

a entidade não deverá entrar em liquidação ou deixará de negociar (NBC TG Estrutura Conceitual). 

Essa premissa da Norma corresponde ao Princípio da: 
 

A) Competência. 

B) Continuidade. 

C) Entidade. 

D) Eternidade. 

E) Prudência. 
 

 

QUESTÃO 30 – Além das normas técnicas e profissionais da contabilidade, as companhias 

(sociedades por ações) devem observar a legislação societária e fiscal ao elaborar suas demonstrações 

contábeis. Atualmente, essas empresas não podem, por exemplo, incluir na demonstração do seu 

Patrimônio Líquido a conta: 
 

A) Ações em Tesouraria. 

B) Ajustes de Avaliação Patrimonial.  

C) Lucros Acumulados. 

D) Prejuízos Acumulados. 

E) Reservas de Capital. 
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QUESTÃO 31 – Entre os indicadores tradicionais de liquidez, há os que são calculados mediante as 

seguintes fórmulas: x=D/PC, y=AC/PC, e z=(AC-E)/PC, em que: AC = Ativo Circulante, D = 

Disponibilidades, E = Estoques, e PC = Passivo Circulante. As incógnitas “x”, “y” e “z” das fórmulas 

citadas correspondem, respectivamente, aos índices de Liquidez: 

 

A) Corrente, Imediata e Seca. 

B) Corrente, Seca e Imediata. 

C) Imediata, Corrente e Seca. 

D) Imediata, Seca e Corrente. 

E) Seca, Corrente e Imediata. 

 

 

QUESTÃO 32 – Em novembro de 2021, a empresa A assinou contrato de prestação de serviço de 

manutenção corretiva de equipamentos com a empresa B. Em dezembro, a empresa B efetuou um 

adiantamento, mediante depósito na conta corrente bancária da empresa A, por conta dos serviços 

contratados. Os serviços foram prestados, em sua totalidade, no ano de 2022, como estava previsto 

no contrato, momento em que a empresa A recebeu o restante do valor contratado. Levando em conta 

esses fatos hipotéticos, qual afirmativa está correta? 

 

A) A empresa “A” deve contabilizar como Receita, em dezembro de 2021, o montante do valor 

contratado. 

B) A empresa A deve contabilizar o valor recebido antecipadamente numa conta do Ativo Circulante e 

numa do Passivo Circulante. 

C) A empresa A deve reconhecer receita da prestação de serviços em novembro de 2021. 

D) A empresa B deve reconhecer como despesa o valor pago em dezembro de 2021. 

E) O valor recebido pela empresa A em dezembro de 2021 deve ser por ela reconhecido como receita 

naquele mês. 

 

 

QUESTÃO 33 – No final do exercício de 2021, a empresa Alfa apurou o seguinte: Lucro líquido do 

exercício: R$ 1.200,00; Patrimônio Líquido: R$ 3.700,00; Saldo em Caixa e Equivalentes, que no início 

do exercício era de R$ 2.200,00, no final era de R$ 3.500,00. E, ao elaborar a Demonstração dos 

Fluxos de Caixa pelo método direto, constatou que, nas atividades operacionais, foi consumido caixa 

líquido de R$ 1.500,00; e, nas atividades de investimento, foi consumido caixa líquido no montante 

de R$ 1.300,00. Considerando essas informações, é correto afirmar, na Demonstração dos Fluxos de 

Caixa foi apurado que, nas atividades de financiamento, houve:     

 

A) Caixa líquido consumido de R$ 1.300,00.      

B) Caixa líquido consumido de R$ 2.500,00.      

C) Caixa líquido consumido de R$ 4.100,00.      

D) Caixa líquido gerado de R$ 1.300,00.      

E) Caixa líquido gerado de R$ 4.100,00.      

 

 

QUESTÃO 34 – A lei primordial da contabilidade aplicada ao setor público brasileiro                                        
(Lei nº 6.404/1964) obriga que os entes públicos registrem suas receitas e despesas na lei do 

orçamento anual pelo valor total e bruto, vendando quaisquer deduções. Esse é um dos princípios 

basilares do orçamento público. Trata-se do Princípio: 

 

A) Da Indedutibilidade Fiscal. 

B) Da Não Vinculação da Receita. 

C) Da Totalidade. 

D) Da Unidade. 

E) Do Orçamento Bruto. 
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QUESTÃO 35 – De acordo com o Plano de Contas Aplicado ao Setor Público, em relação aos 

procedimentos contábeis referentes à despesa orçamentária, é correto afirmar que: 
 

A) A conta de informação patrimonial relativa à variação patrimonial diminutiva somente pode ser 

utilizada para o registro da liquidação da despesa. 

B) A conta do passivo circulante relativa à obrigação decorrente de despesa do exercício somente pode 

ser registrada após a fase da liquidação. 

C) A emissão do empenho requer registro contábil somente nas contas de natureza orçamentária, ou 

seja, não se usa contas de natureza patrimonial, nem de controle. 

D) Há casos em que a despesa orçamentária deve ser reconhecida como uma variação patrimonial 

diminutiva antes da respectiva liquidação. 

E) O ato da emissão do empenho, na ótica orçamentária, não constitui a despesa orçamentária, ou 

seja, na ótica orçamentária, só há despesa na fase de liquidação. 
 

 

QUESTÃO 36 – Analise as assertivas a seguir a respeito dos ingressos extraorçamentários: 
 

I. Importância recebida em caráter temporário pelo ente público, da qual ele é mero agente 

depositário, constitui ingresso extraorçamentário.   

II. Ingressos extraorçamentários não integram o montante das receitas da Lei Orçamentária Anual 

(LOA).  

III. Operações de crédito, especialmente empréstimos bancários, são ingressos extraorçamentários. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 
 

 

QUESTÃO 37 – A contribuição patronal do Município em favor do Regime Próprio de Previdência 

Social (RPPS) deve ser empenhado na rubrica própria. O registro contábil dessa operação, de acordo 

com o Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP) no ente empregador (Município), deve ser 

feito nas contas de informação orçamentária, conforme resumido a seguir: 
 

A) D 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar – Intra OFSS (P) 

C 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar 
 

B) D 3.1.2.1.2.xx.xx Encargos Patronais – RPPS – Intra OFSS 

C 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar – Intra OFSS (P) 
 

C) D 3.1.2.1.2.xx.xx Encargos Patronais – RPPS – Intra OFSS 

C 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar 
 

D) D 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível 

C 2.1.1.4.2.xx.xx Encargos Sociais a Pagar – Intra OFSS (P) 
 

E) D 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível 

C 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar 
 
 

QUESTÃO 38 – A contribuição patronal constitui uma despesa do Município e uma receita do Regime 

Próprio de Previdência Social (RPPS). No RPPS, a receita deve ser contabilizada levando em conta: 
 

A) A receita deve ser contabilizada nas contas de informação orçamentária no momento do fato 

gerador, por competência, mas, nas contas patrimoniais, somente na arrecadação. 

B) Nas contas de natureza orçamentária, registra-se o valor a receber por competência, mas, nas 

contas patrimoniais, somente no momento da arrecadação. 

C) O registro contábil da receita pode ser reconhecido por competência ou por caixa, conforme decisão 

administrativa da entidade do RPPS. 

D) Ser reconhecida no ativo como Contribuições do RPPS a Receber por competência, utilizando-se, 

para tanto, as contas de informação patrimonial. 

E) Somente pode ser reconhecida como variação patrimonial no momento de sua arrecadação, pois 

adota-se o regime de caixa para as receitas. 
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QUESTÃO 39 – Analise as assertivas a seguir relacionadas com o Patrimônio Líquido das entidades 

que adotam a contabilidade aplicada ao setor público, de acordo com o Plano de Contas Aplicado ao 

Setor Público (PCASP): 

 

I. A situação líquida patrimonial reconhecida no Balanço Patrimonial como Patrimônio Líquido é 

sempre positiva, ou seja, seu saldo é credor. 

II. Entre outros desdobramentos, integram o patrimônio líquido o patrimônio ou capital social, 

reservas de capital, reservas de lucros e resultados acumulados. 

III. Na estrutura básica do PCASP, a classe do patrimônio líquido é a de dígito 3, após as classes do 

Ativo (1) e do Passivo (2). 

  

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 

 

 

QUESTÃO 40 – A diferença entre as variações patrimoniais aumentativas e diminutivas do exercício 

financeiro é apurada em qual das demonstrações contábeis aplicadas ao setor público? 

 

A) Balanço Orçamentário. 

B) Balanço Patrimonial. 

C) Demonstração das Variações Patrimoniais. 

D) Demonstração do Fluxo Patrimonial. 

E) Demonstração do Resultado do Exercício. 

 

 

QUESTÃO 41 – A respeito dos créditos adicionais, analise as assertivas a seguir de acordo com o 

estatuído pela Lei nº 4.320/1964 e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) A abertura dos créditos suplementares e especiais depende da existência de recursos disponíveis 

para ocorrer a despesa e será precedida de exposição justificativa. 

(  ) Os créditos adicionais extraordinários são os destinados a despesas urgentes e imprevistas, em 

caso de guerra, comoção intestina, ou calamidade pública. 

(  ) Os créditos especiais serão abertos por decreto do Poder Executivo, que deles dará imediato 

conhecimento ao Poder Legislativo. 

(  ) Os créditos orçamentários especiais são os destinados a reforço de dotação já consignada na lei 

do orçamento. 

(  ) Os créditos suplementares e especiais serão autorizados por lei e abertos por decreto executivo. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – F – V – V – F. 

B) F – V – F – V – V. 

C) F – V – V – F – V. 

D) V – F – V – F – F. 

E) V – V – F – F – V. 

 
 

QUESTÃO 42 – De acordo com as definições da lei que estatui as normas gerais de direito financeiro 
para elaboração e controle dos orçamentos e balanços públicos (Lei nº 4.320/1964), assinale a 

alternativa que corresponde aos dois grupos de contas que compõem o balanço patrimonial. 
 

A) Ativo Circulante e Passivo Não Circulante.  

B) Ativo Financeiro e Passivo Permanente. 

C) Ativo Não Circulante e Passivo Financeiro. 

D) Ativo Permanente e Passivo Circulante. 

E) Saldo Patrimonial e Patrimônio Líquido.  
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QUESTÃO 43 – A respeito do controle da execução orçamentária, de acordo com a Lei nº 4.320/1964, 

analise as assertivas a seguir: 
 

I. A verificação da legalidade dos atos de execução orçamentária será feita apenas de forma prévia 

e concomitante pelo controle interno; e de forma subsequente, pelo controle externo. 

II. As contas do Poder Executivo serão submetidas ao Tribunal de Contas, que as julgará, mediante 

parecer prévio do órgão de controle interno. 

III. O controle compreende, entre outros aspectos, a fidelidade funcional dos agentes da 

administração, responsáveis por bens e valores públicos. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 
 

 

QUESTÃO 44 – À luz do que dispõem as normas brasileiras de contabilidade (NBC TA 500 (R1) – 

Evidência de Auditoria), analise as assertivas a seguir: 
 

I. A evidência de auditoria é necessária para fundamentar a opinião e o relatório do auditor. 

II. A evidência de auditoria pode incluir informações obtidas de outras fontes, exceto de auditorias 

anteriores. 

III. As ausências de informações sempre podem ser utilizadas pelo auditor, mas nunca constituem 

evidência de auditoria. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 
 

 

QUESTÃO 45 – Nas leis orçamentárias e nos balanços públicos, por definição da Portaria                   

MOG 42/1999, as ações são identificadas em termos de funções, subfunções, programas, projetos, 

atividades e operações especiais. Analise as assertivas a seguir relativamente às definições de Projetos 

e Atividades: 
 

I. Das ações da Atividade, resulta um produto necessário à manutenção da ação de governo; já das 

operações do Projeto, resulta um produto que concorre para a expansão ou aperfeiçoamento da 

ação do governo. 

II. O Projeto é um instrumento de programação para alcançar o objetivo de uma operação especial; 

já a Atividade é um instrumento de programação para alcançar um programa. 

III. O Projeto envolve um conjunto de operações limitadas no tempo; já no caso da Atividade, as 

ações se realizam de modo contínuo e permanente. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 
 

 

QUESTÃO 46 – A Lei de Responsabilidade Fiscal estabelece que a avaliação da situação financeira e 

atuarial dos regimes próprios dos servidores públicos deve estar contida no: 
 

A) Anexo de Metas Fiscais. 

B) Anexo de Riscos Fiscais. 

C) Balanço Orçamentário. 

D) Orçamento Anual. 

E) Plano Plurianual. 
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QUESTÃO 47 – De acordo com a lei da previdência social dos servidores públicos do Município de 

Caxias do Sul, o salário de contribuição abrange o valor da remuneração correspondente ao mês de 

trabalho e da gratificação natalina do servidor ativo, inativo e pensionista. Entretanto, algumas 

parcelas são excluídas dessa remuneração. Assinale a alternativa que corresponde a dois exemplos 

delas.  

 

A) Ajuda de custo e diárias. 

B) Diárias e adicional de periculosidade. 

C) Horas extras e ajuda de custo. 

D) Pagamentos de caráter indenizatório e horas extras. 

E) Salário-família e adicional de insalubridade. 

 

 

QUESTÃO 48 – O segurado do regime próprio de previdência social de Caxias do Sul, pode requerer 

aposentadoria voluntariamente, desde que cumprido tempo mínimo de ______ anos de efetivo 

exercício no serviço público e ______ anos no cargo efetivo em que se dará a aposentadoria, 

observadas as demais condições da Constituição Federal e legislação municipal. 

 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 

A) dez – cinco 

B) quinze – cinco 

C) trinta – cinco e quinze 

D) trinta – dez 

E) trinta – quinze 

 

 

QUESTÃO 49 – A respeito dos associados do IPAM-SAÚDE, de acordo com a Lei Complementar nº 

298/2007, analise as assertivas a seguir:  

 

I. Os servidores municipais em licença não remunerada pelo ente empregador ou cedidos sem ônus 

para o Município, permanecem vinculados obrigatoriamente ao IPAM-SAÚDE. 

II. Os empregados do Município, vinculados ao regime celetista e detentores da estabilidade de que 

trata o artigo 19 do ADCT da Constituição Federal de 1988, são associados facultativos do IPAM-

SAÚDE. 

III. Os servidores em cargos em comissão e os agentes políticos são associados facultativos do IPAM-

SAÚDE. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 

 

 

QUESTÃO 50 – No tocante à contribuição dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, incluídas 

suas autarquias e fundações, aos regimes próprios de previdência social a que estejam vinculados 

seus servidores, é correto afirmar que: 

 

A) Deverá ser sempre equivalente ao valor da contribuição do servidor ativo. 

B) Deverá ser sempre o dobro do valor da contribuição do servidor ativo. 

C) Não poderá ser inferior ao dobro da contribuição do servidor ativo. 

D) Não poderá ser inferior ao valor da contribuição do servidor ativo. 

E) Não poderá ser superior ao valor da contribuição do servidor ativo. 


